

歐洲逾20國家 叫停阿斯利康

英斥歐盟小題大做「政治凌駕科學」



■ 牛津/阿斯利康在多國接種後出現血栓。
路透社

因憂慮接種後可能引發血栓，截至昨日已有16個歐洲國家叫停接種英國牛津/阿斯利康新冠疫苗，世界衛生組織及歐洲藥品管理局(EMA)昨日分別召開緊急會議，評估疫苗的安全性。英國則堅持阿斯利康疫苗安全，當地輿論質疑歐盟「小題大做」，認為對方因為早前與阿斯利康就供貨問題鬧翻，故藉今次事件摧毀疫苗的信譽，是以政治凌駕科學。



■ 疫苗出事令不少人對打針產生恐懼。圖為瑞士一名反疫苗人士，戴着「注射後死亡」紙帽示威。
路透社

繼丹麥、挪威等國後，德國、法國及意大利等歐洲主要國家前日先後叫停接種阿斯利康疫苗，西班牙、葡萄牙、瑞典及拉脫維亞等昨日相繼跟隨，連同早前棄用個別批次阿斯利康疫苗的奧地利、愛沙尼亞等國，針對疫苗採取行動的歐洲國家數目已增至至少20個。在歐洲以外，印尼及多個非洲國家亦已先後叫停接種阿斯利康疫苗。

歐洲多國官員宣布暫停接種阿斯利康疫苗時，都表示禁令屬於臨時及預防性質，目的是等待EMA完成對疫苗安全性的評估。不過多國亦同時證實，錄得接種者在接種後出現血栓、血小板減少及內出血等症狀，其中挪威前日便公布有第4名醫護人員在接種疫苗後，因腦出血而死亡；法國疫苗顧問委員會昨日亦說，當地出現數宗「令人憂慮」的

血栓個案，故有必要暫停接種疫苗以釐清相關疑慮。

英媒體質疑別有用心

不過在阿斯利康的「老家」英國，輿論對於事件的反應就截然不同。英國首相約翰遜昨日在《泰晤士報》撰文，強調阿斯利康疫苗在印度、美國及英國等全球各地生產，而且獲全球多國使用，無論安全性及保護性均「極佳」。英國外相藍韜文亦表示，不同國家雖然有不同安全標準，但英國、EMA及世衛均已表明阿斯利康疫苗安全，民眾應該繼續接種。

不少英國媒體更質疑歐洲國家叫停接種是別有用心。《每日郵報》引述英國政府消息稱，歐洲國家此舉明顯是要損害阿斯利康

疫苗的信用性，目的是報復阿斯利康拒絕供貨給歐洲，「根本沒有數據支持他們的做法」。保守黨國會議員布朗更直言，歐洲國家的決定是「以政治凌駕科學」，「歐盟對於英國脫歐的惱羞成怒，將以歐洲人性命為代價。」倫敦帝國學院實驗醫學教授奧普肖亦說，接種疫苗的好處至今仍然遠超引發血栓的風險，歐洲國家的決定對於區內疫苗接種率將構成「災難性」打擊。

《衛報》分析指出，歐洲國家對阿斯利康疫苗的憂慮並非單純出於科學考量。該報亦指，與買入大量阿斯利康疫苗的英國不同，歐盟首季預計只能收到3,000萬劑阿斯利康疫苗，很多國家本身已經貨量不足，因此可以隨時叫停接種。

壞消息頻傳 處境雪上加霜

牛津/阿斯利康新冠疫苗問世初期，曾因價格便宜、儲存便利且不以盈利為目的，受到世界衛生組織和全球多國歡迎。然而該款疫苗推出至今幾經波折，因試驗失誤和保護效用不及預期備受質疑，今年初更因減供風波與歐盟產生爭執。如今多國錄得接種後出現血栓個案，更讓牛津/阿斯利康疫苗處境雪上加霜。

早在去年11月，牛津/阿斯利康疫苗臨床試驗便因操作失誤，出現兩劑疫苗保護力低於第一針半劑、第二針全劑的異常結果。疫苗平均效用約為6成，對南非變種病毒輕症更幾乎沒有保護力。而阿斯利康近來大幅削減供應歐盟的疫苗，更引發歐盟不滿。即使疫苗已獲批通過，多國此前亦設置該疫苗接種年齡上限，不少民眾受負面訊息影響，更抗拒接種該疫苗。

阿斯利康曾表示，與牛津大學研發該款疫苗不會用作盈利。然而牛津大學早在去年3月，便拒絕將研發專利與其他藥廠共享。此前承諾只要疫情仍在蔓延，便會堅持以成本價出售疫苗的阿斯利康，也被揭露去年7月便有意抬升疫苗價格，最終未有成事。



■ 世衛總幹事譚德塞表示，將召開特別會議討論牛津/阿斯利康疫苗事宜。
美聯社

泰經評估後 總理打第一針

歐洲傳出有民眾接種英國牛津大學和阿斯利康藥廠合研的新冠疫苗後，出現血栓現象，多個歐洲國家已暫停接種，泰國亦一度暫緩施打計劃。經過多天評估後，泰國決定昨日開始接種計劃，總理巴育打「泰國第一針」，並呼籲民眾放心接種這款疫苗。

巴育和多名閣員原定上周五接種阿斯



■ 巴育(前左)無懼風險接種疫苗。
美聯社

利康疫苗，但公共衛生部當天舉行緊急記者會，宣布延遲巴育等人的接種安排，等待專家評估疫苗的安全性。經多天評估後，巴育昨日決定恢復接種計劃，他在總理府打針前稱，最新調查結果顯示，沒有證據證明阿斯利康疫苗會導致血栓等副作用，因此泰國即日起開放接種這款疫苗。

巴育稱，他明白有部分人憂慮副作用，但強調「我們必須相信醫生和專業醫療人員」，他指目前政府首要任務是盡快為高風險群組施打，政府也會盡力讓所有人都能獲得疫苗接種機會。

澳洲一直表示會繼續接種阿斯利康疫苗，首席醫療官凱利昨日發表聲明稱，歐洲藥品管理局正調查血栓事件，但已重申阿斯利康疫苗能有效保護民眾免受病毒感染，應繼續接種。凱利表示，目前無證據證明阿斯利康疫苗引致血栓，澳洲政府對這款疫苗仍有信心。澳洲衛生部長亨特昨日亦表明不會停止接種計劃。

日相訪美前注射輝瑞疫苗

日本首相菅義偉昨在東京一家醫院完成接種第一劑輝瑞新冠疫苗，為下月訪美與拜登會晤做準備。而拜登早在上台之前，就已面向全美直播接種了輝瑞疫苗。日媒引述消息人士稱，初步確定菅義偉將於4月8日啟程訪美，屆時菅義偉將成為第一個面見拜登的外國領導人。

報道稱，為了讓日本民眾對輝瑞疫苗



■ 菅義偉(左)接種「輝瑞」疫苗。
路透社

的安全性放心，菅義偉從其他國家領導人得到啟示，利用直播接種疫苗的機會，建立起人們對疫苗的信心。此前包括新加坡總理李顯龍、印尼總統佐科維多多、美國總統拜登等都是直播接種疫苗。

同行官員亦將打針

據報道，在接種當天，醫生檢查了菅義偉的眼睛和喉嚨後，在他的左臂注射了一針。菅義偉接種完後表示，「先是痛了一下，但也沒有那麼痛。」「疫苗對預防傳染病極其重要，有望預防病毒感染或嚴重症狀。」

隨後菅義偉本人也發推特證實，為了準備參加日美首腦會談，確保防疫上的萬全，接種了新冠疫苗。

報道稱，菅義偉的第二劑疫苗注射預計將在3周內進行。在下月初啟程前往美國之前，日本約有80名到90名官員也將接種輝瑞疫苗。